SERVICIO XXXX DE SALUD

ÁREA-DISTRITO DE XXX

SR/A. GERENTE D/ª XXXXXXXXX

D/ª xxxxxx, abajo firmante, que ejerce como médico de familia en el Centro de Salud xxxx, 

EXPONE

Que el 1 de septiembre próximo entrará en vigor el Real Decreto-ley 16/2012,en el que se contemplan distintas "medidas urgentes para garantizar la sostenibilidad del Sistema Nacional de Salud y mejorar la calidad y seguridad de sus prestaciones".

Que dicho Real Decreto-ley cambia las condiciones de acceso a las prestaciones del Sistema Nacional de Salud, y el cambio es sustancial, como han demostrado los análisis de, por ejemplo, la Sociedad Española de Medicina de Familia y Comunitaria y la Asociación de Economía de la Salud.

Que en la práctica cotidiana la aplicación de dicho Real Decreto-ley plantea dudas graves, por su repercusión en la salud de los pacientes, y por su probable incompatibilidad con la Constitución, la Ley General de Sanidad y la  Ley General de Salud Pública.

Que son miles las situaciones y casos en los que la prestación de servicios clínicos no urgentes es esencial para la salud y la vida. Por ejemplo en pacientes con cardiopatía isquémica, insuficiencia cardiaca, esquizofrenia estabilizada con tratamiento, embarazo no deseado, contracepción (pre y postcoital), EPOC, diabetes insulinodependiente y no-insulinodependiente, hipotiroidismo, hipertiroidismo, asma bronquial, infección del tracto urinario, leucemia, enfermedad de Hodgkin, anemias hemolíticas, porfiria, úlceras pépticas, degeneración macular, retinopatía, glaucoma, fibrilación auricular, hipertensión, ictus, artritis reumatoide, enfermedad de Parkinson, esclerosis múltiple, epilepsia, alcoholismo, enfermedad de Alzheimer, anorexia nerviosa, psoriasis, nefrosis, cáncer de cerebro, cáncer de mama, sífilis, infertilidad, autismo, espondiloartritis anquilopoyética, transplante hepático (y otros), lupus eritematoso, tuberculosis renal (y otras), depresión grave, neuralgia del trigémino, SIDA, policitemia, insuficiencia renal (diálisis), paciente terminal, etc.

Por todo ello,

SOLICITA

Instrucciones prácticas, detalladas y concretas por escrito, para el mejor cumplimiento de las leyes, en general y en cada uno de los casos señalados.

En xxxxxx, a xxx de xxx de 2012

