MAREA CIUDADANA ASTURIAS 
La democracia está en riesgo. Ya no son los políticos quienes nos gobiernan Son los mercados quienes toman las decisiones que luego condicionan nuestra existencia. Esta alianza politico-financiera se cree con el derecho a dictar las medidas que le venga en gana sin rendir cuentas de nada a nadie.
El pueblo está sufriendo, y en nombre de la crisis se están destruyendo derechos sociales y laborales que costó enormes esfuerzos y sacrificios conquistar. Más de 6 millones de parados en España y más de 100.000 solo en Asturias y muchos hogares en los que ninguno de sus miembros tiene trabajo; salarios que se reducen, jornadas laborales que aumentan. Ya no se respetan convenios ni derechos laborales. ERES masivos en las empresas y la precariedad en el empleo como norma. .
Se destruyen servicios públicos esenciales, se degrada deliberadamente la sanidad y la educación públicas; se castiga a los pensionistas y se nos impone el repago sanitario: adiós a la justicia gratuita; miles y miles de personas expulsadas de sus casas por los bancos; miles de jóvenes sin futuro condenados a emigrar fuera de nuestro país. El Estado de Bienestar está en pleno proceso de destrucción, exprimiendo sin cesar a los más débiles, enriqueciendo aún más a los ricos. 
El pueblo debe dejar de ser un ente pasivo que se lamenta y se resigna. Todas y todos, estudiantes, trabajadores precarios, jubilados, emigrantes, parados, jóvenes y mayores, hombres y mujeres, debemos tomar conciencia de la fuerza y el poder que unidos podemos sumar en nuestras manos en la lucha común contra la opresión, contra la malversación de los fondos públicos a los que todos contribuimos con nuestros impuestos; contra la corrupción político-financiera; contra la manipulación alevosa de nuestras vidas y la destrucción generalizada de nuestros medios de sustento. Todos juntos en la defensa de nuestras garantías de convivencia y del bienestar social. Únicamente unidos conseguiremos una respuesta global, múltiple y potente. Debemos luchar solidariamente por la defensa de la justicia, la igualdad, los derechos sociales y laborales; por la honestidad y especialmente por nuestra dignidad 
Otra forma de hacer política es posible; no es un asunto ya de izquierdas o de derechas, es cuestión de derechos. Porque queremos que la política esté al servicio de la sociedad, al servicio del pueblo, y no a su costa. Una política nueva y digna de un Estado Social es viable.
Tomemos la Justicia Social por bandera e inundemos las calles en una Marea social que ahogue a quienes no merecen gobernarnos, a quienes están causando tanto daño para defender los intereses de quienes solamente buscan beneficio sin concesiones.
Sólo nuestra presión, nuestra exigencia, les hará cambiar el rumbo. 
Demostrémosles de una vez por todas nuestra fuerza.
Desde la confluencia de movimientos en lucha hasta MAREA CIUDADANA ASTURIAS
En septiembre 2012, a consecuencia de las medida de ajustes impuestas por el gobierno central, con el seguidísimo de los gobiernos autonómicos, los movimientos sociales y mareas de los diferentes colectivos de trabajadores públicos deciden confluir y luchar por un mismo objetivo, rebelarse y defenderse de forma unitaria contra la destrucción progresiva de los servicios públicos y de los derechos sociales de los ciudadanos.
El punto de partida es la celebración de los Premios Príncipe 2012 en Asturias, momento en que decidimos trasladarle al Gobierno públicamente, en bloque, desde la Plaza de la Escandalera de Oviedo que esta "Asturias no tiene nada de que celebrar", porque el pueblo de esta tierra nuestra está sufriendo enormemente las consecuencias de la masiva destrucción del Sistema de Bienestar Social; que los ciudadanos estamos viviendo en una situación de extrema dureza. 
Está incardinado en nuestra historia defendernos; así lo estamos haciendo y por ello seguiremos luchando.
Esta acción demostró que nada está perdido. Porque los asturianos, incluso aquéllos de las zonas más lejanas de Asturias, pusimos de manifiesto que estamos hartos y queremos elevar la voz; queremos que los políticos dejen de actuar en solitario y escuchen al pueblo para y por el que supuestamente están trabajando. Porque tenemos el derecho constitucional a decidir sobre los asuntos públicos y este derecho es violado cada día, al imponernos a golpe de normativa la política que a unos pocos les viene en gana. 
Más de 33.000 asturianos votaron contra el pago de la deuda del Estado, a favor de los servicios públicos, contra la corrupción política y en pro de una democracia participativa. 
El buen resultado de Asturias en el plebiscito ciudadano, se debió a la unidad y la colaboración de plataformas, agrupaciones, asociaciones de vecinos, sindicatos, partidos, y por supuesto ciudadanos y ciudadanas a título individual. Todos volcaron su esfuerzo por el trabajo conjunto bajo una misma idea, dejando aparcados posibles desencuentros del pasado.

Será prioritario para nosotros conseguir una DEMOCRACIA REAL Y PARTICIPATIVA, así cómo la restitución de todos los derechos que unilateralmente nos han sido usurpados y arrebatados.
"Asturias hizo (y estamos seguros que seguiremos haciendo) historia con la movilización ciudadana" 
Todos y todas tenemos cabida en Marea Ciudadana Asturias, desde los distintos colectivos que están implicados en la lucha contra el actual autoritarismo y sus políticas neoliberales, hasta las personas que a título individual desean aportar su granito de arena arrimando el hombro y apoyando las acciones que podamos emprender. 
Somos ciudadanos que unidos libremente exigimos nuestro derecho a tener una vida digna. Todos juntos y de forma contundente, sin exclusiones. TODOS como una inmensa MAREA de asturianos seguiremos exigiendo a nuestros gobernantes un cambio de dirección inmediato.
Pero debemos decir que no hemos estado solos. La Marea Ciudadana no sólo se movilizó en Asturias, sino también en el resto de territorios del Estado.
Desde aquel 23 de febrero de 2013 se ha trabajado coordinadamente y se han impulsado una a una todas las movilizaciones y acciones realizadas, hemos sabido entre todos unir nuestras fuerzas, porque nuestra causa es justa y merece la pena batallarla hasta el final:
 1. Por la justicia social y ambiental 
 2. Por la transparencia y la democracia participativa 
 3. En defensa de unos servicios públicos y universales 
 4. Por una Auditoria ciudadana de la deuda, contra la deuda ilegitima
 5. Por la restitución de los derechos suprimidos 
Porque somos la mayoría, estando unidos. Cada día movemos el mundo con nuestro trabajo, ideas, emociones y, a la par, sufrimos las consecuencias de un sistema injusto y desigual. 
Nuestra alternativa sólo puede ser construida desde la solidaridad y la unión de nuestras reivindicaciones en pro de una verdadera democracia, de la libertad y de los derechos sociales. 
